
Esercitazione 5 - Inversa di una matrice
∗

1. Dimostrare che la matrice

A =





1 2 5
2 3 1
−1 1 1





è invertibile e trovarne l’inversa.
Soluzione: Una matrice quadrata n×n A è invertibile se e solo se esiste una matrice n×n B tale che AB = BA = I

(I è la matrice identità n× n). Una matrice quadrata A è invertibile se e solo se det(A) 6= 0. Si dimostra che la
matrice inversa, se esiste, è unica. La matrice inversa A−1 ≡ B, se esiste, può essere calcolata usando la formula

bij =
Aji

det(A)
,

dove bij è l’elemento di matrice di B = A−1 appartenente alla riga i-esima e alla colonna j-esima, mentre Aji è
il complemento algebrico dell’elemento aji della matrice A: Aji è definito come il prodotto tra il fattore (−1)j+i

e il determinante della sottomatrice che si ottiene da A cancellando la j-esima riga e la i-esima colonna.

Nel caso del presente esercizio la matrice è invertibile poiché det(A) = 21 6= 0. Otteniamo

A−1 =
1

21





2 3 −13
−3 6 9
5 −3 −1





.

2. Dimostrare che la matrice

A =





2 0 −1
0 4 1
1 −2 0





è invertibile e trovarne l’inversa. Come sono legati fra di loro i determinanti di A e di A−1?

3. Determinare l’inversa (se esiste) della matrice

A =





2 1 1
4 1 0
−2 2 1





.

4. Determinare per quali valori di k ∈ R la matrice

A =

[

k 12
3 k

]

ammette inversa.
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